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科目：生活科技 

選擇題：共 50 題，每題 2分，總分 100 分。 

1. 依據十二年國民基本教育課程綱要總綱的規範，國民中學部定課程之規劃中，科技領域每週授課節數為幾節？ 

（A）1  （B）2  （C）3  （D）6 

2. 依據國家教育研究院於 105 年所公布的科技領域課程綱要草案內容，在科技的應用範疇中，已將傳統的製造科技、

營建科技、傳播科技、運輸科技等四大科技領域刪除，請問下列何者並「不是」取而代之的主題？ 

（A）機構與結構  （B）能源與運輸  （C）電與控制  （D）新興科技 

3. 請問下列哪一種凸輪會使被動零件緩慢上升而後突然下降？ 

（A）梨形凸輪  （B）偏心凸輪  （C）往復凸輪  （D）蝸形偏心輪 

4. 請問汽車的雨刷主要應用到下列哪些機構的組合？ 

（A）曲柄機構、連桿機構 

（B）凸輪機構、連桿機構 

（C）曲柄機構、凸輪機構 

（D）螺紋機構、連桿機構 

5. 在銑削工件時，若發現工件表面的粗糙度不良時，其可能的原因為何？ 

（A）進給速度太慢 

（B）刀具磨損 

（C）主軸的轉速過快 

（D）銑削量太少 

6. 請問色彩的三屬性是指下列何者？ 

（A）明度、輪廓、空間  （B）色相、彩度、量感  （C）色相、明度、彩度  （D）空間、明度、彩度 

7. 依據建築法的規範，下列何者「不屬於」建築物之主要構造？ 

（A）基礎  （B）樓地板  （C）主要樑柱  （D）非承重牆壁之分間牆 

8. 在新砌磚牆粉刷面要刷乳膠漆時，為了避免粉刷後產生白化現象，應注意下列哪一項問題？ 

（A）是否平整  （B）是否垂直  （C）是否乾燥  （D）是否光潔 

9. 請問一般的電腦輔助製圖，其圖形備份檔的副檔名為何？ 

（A）ZIP  （B）BAK  （C）DXB  （D）DWG 

10. 在 AutoCAD 電腦繪圖軟體中，ARC 指令的用途為何？ 

（A）畫直線  （B）畫圓  （C）畫折線  （D）畫弧線 

11. 為了配合推動未來的科技領域課程綱要，現階段各師資培育機構所開設的增能課程中，「並未」包含下列哪一個課程？ 

（A）機構與結構  （B）機電整合與控制  （C）數位加工與自造  （D）電腦輔助設計與製造 

12. 依據科技領域課程綱要初稿的規劃，下列哪一項步驟並不屬於工程設計與實作的重要步驟？ 

（A）同理心  （B）界定問題  （C）預測分析  （D）模型製作 

13. 新北市政府教育局自 106 起至 108 年，領先全國首創推動的生活科技教育前瞻領航三年計畫又稱為？ 

（A）STEAM 整合實作 

（B）創意—創造—創業（三創計畫） 

（C）STEAM 整合自造教育 

（D）實創 Techshop+ 

14. 請問下列有關機具操作的敘述，何者「較不正確」？ 

（A）圓鋸機鋸切木材時，操作人員站著的操作位置應盡量與鋸片成一直線。 

（B）安裝線鋸機的鋸條首先應鎖緊的是下端。 

（C）帶鋸機鋸切曲線所用鋸條的寬度為 12mm，所能鋸切之最小圓弧之直徑為 75mm。 

（D）手提線鋸機適合用來鋸切外緣曲線。 
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15. 使用手提震動式砂磨機時，材料表面砂痕與下列哪一個項目較為相關？ 

（A）砂紙粒度  （B）砂紙種類  （C）砂磨推進方向  （D）砂紙品牌 

16. 請問下列哪一種方法可以用來求得線條的實長？ 

（A）切平面法  （B）輔助投影法  （C）剖面法  （D）斜投影法 

17. 若在你的房間中某一插頭的無熔絲斷路器標示為 20A，電線的直徑為 2.6mm，請問下列哪一種電器的使用情形比較

容易會導致跳電？ 

（A）電磁爐（1000W）、大同電鍋（800W）、筆記型電腦兩台（3A） 

（B）桌上型電腦（450W）、電磁爐（1000W）、筆記型電腦兩台（3A） 

（C）電暖氣（1500W）、桌上型電腦（450W）、WIFI 無限分享器兩台（2A） 

（D）大同電鍋（800W）、電磁爐（1000W）、桌上型電腦（450W） 

18. 請問下列的電容器中，哪一種電容器具有極性？ 

（A）電解電容器  （B）塑膠薄膜電容器  （C）陶瓷電容器  （D）雲母電容器 

19. 請問下列敘述何者「較不正確」？ 

（A）有 3 個 10Ω之電阻串聯後，再與一個 30Ω電阻並聯，其合成電阻為 15Ω。 

（B）電容的單位為法拉。 

（C）導體長度不變，截面積變為原來的 2 倍時，電阻變為原來的 1/4 倍。 

（D）一度電相當於 200 瓦的電燈用 5 小時。 

20. 3 台寸正方、長 5 英呎的角材 5 支，約為多少才？ 

（A）225  （B）15.91  （C）22.5  （D）22.62 

21. 下列哪一項因素「較不會」使木材停滯於平鉋機內？ 

（A）進料速度過慢 

（B）材料短於兩滾軸間之長度 

（C）下出料滾軸定位過低 

（D）下進料滾軸定位過低 

22. 在使用三用電表進行測量時，下列哪一項必須以串聯方式進行測量？ 

（A）電阻  （B）電壓  （C）電流  （D）電感 

23. 請問下列哪一項機件具有結合、調節距離以及傳遞動力的功能？ 

（A）鍵  （B）齒輪  （C）軸承  （D）螺桿 

24. 依據「建築技術規則」的規範，下列哪一項「不屬於」不燃材料？ 

（A）美耐板  （B）空心磚  （C）混凝土  （D）玻璃纖維 

25. 洗衣機的馬達若不會轉動但卻有嗡嗡聲時，最有可能造成此一現象的原因為何？ 

（A）停電  （B）電壓太低  （C）定時開關損壞  （D）水位開關損壞 

26. 在日常生活中常會見到服務型機器人，請問當機器人在進行人臉表情辨識以及語音辨識時，需要下列哪兩項元件？ 

（A）攝影機、聲納  （B）雷射測距、聲納  （C）碰觸感測器、陀螺儀  （D）攝影機、高感度麥克風 

27. 教育部國民及學前教育署為了充實國民中學生活科技教室設備，已於 107 年提出作業要點與購買設備項目清單，請

問下列哪一項設備「較不屬於」手動工具組的類別？ 

（A）尖嘴鉗  （B）游標卡尺  （C）電烙鐵  （D）F 型夾 

28. 陳老師設計了一個 USB 玻璃瓶動物燈座的活動，主要希望學生能夠學習產品設計、應用簡單電子電路等內容，請問

若依據科技領域課程綱要初稿的學習內容規劃，此一學習活動較適合哪一個年級的學生？ 

（A）國小五、六年級  （B）國中七年級  （C）國中八年級  （D）國中九年級 
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29. 請問下列有關 STEM 教育的敘述何者「較不正確」？ 

（A）主要指科學、科技、工程和數學的統整教育。 

（B）透過專題製作是實踐 STEM 教育的最佳方式之一。 

（C）科技領域課程綱要初稿已於國中階段規劃「工程、科技、科學與數學的統整與應用」。 

（D）美國國際科技與工程教師學會著重透過 6E 從設計中學習模式落實 STEM 教育。 

30. 若有一台自行車的輪胎直徑為 50 公分，其前後鏈輪的齒數分別為 60 齒與 20 齒，若踩腳踏板 20 圈，則自行車約可

前進多少公尺？ 

（A）30π  （B）60π  （C）3000π  （D）6000π 

31. 請問下列敘述何者「較不正確」？ 

（A）勾式電表主要用於量測交流電流。 

（B）臺灣產業動力用電之電源頻率為 110Hz。 

（C）在定值電阻內通過電流，其電流大小與電壓成正比。 

（D）在一般陶瓷電容器或積層電容器標示 104K，其電容量為 0.1μF。 

32. 當利用手工鋼鋸進行工件鋸切時，操作者的眼睛應該注視何處？ 

（A）周遭環境之人員流動情形  （B）手之握持  （C）鋸架  （D）鋸切線 

33. 請問下列敘述何者「較不正確」？ 

（A）驗電筆會亮代表電流通過人體。 

（B）三個 12Ω電阻並聯時，其等值電阻為 4Ω。 

（C）若將 21W、18W、10W、5W 等四個燈泡串連，其中最亮的燈泡是 21W。 

（D）電動機、變壓器等設備所引起的火災屬於 C 類火災。 

34. 請問一般家庭電器所使用的交流電，其波形應為哪一種形狀？ 

（A）正弦波  （B）方形波  （C）三角形波  （D）矩形波 

35. 下列有關機械製圖的敘述，何者「較不正確」？ 

（A）正投影之投射線必定互相平行。 

（B）橢圓畫法正確性較高的方式為採用同心圓畫法。 

（C）3B 鉛筆的線條比 4H 鉛筆的線條黑。 

（D）旋轉剖面輪廓線主要使用細鏈線。 

36. 下列有關鑽床的操作敘述，何者「較不正確」？ 

（A）鑽孔時為了避免手受傷，不宜帶手套工作。 

（B）鑽較大孔時，宜先以小鑽頭導孔，再進行鑽孔。 

（C）大鑽頭宜採用高轉速鑽孔。 

（D）鑽孔前應該先使用中心衝，在鑽孔中心打一個定位孔。 

37. 請問最近三年的中華民國公私立國民中學生活科技創作競賽，皆在哪一個縣市舉辦？ 

（A）台北市  （B）新北市  （C）台中市  （D）高雄市 

38. 請問下列有關手提電鑽的敘述，何者「較不正確」？ 

（A）開始鑽時壓力不可太大。 

（B）必要時可以先將工件之中心點衝孔。 

（C）可以安裝各種鑽頭。 

（D）鑽沉孔時可以加裝定深規。 

39. 無熔絲開關之 AF 代表什麼意思？ 

（A）跳脫電流  （B）啟斷容量  （C）框架容量  （D）額定電流 

40. 下列何種光線較可能會引起皮膚癌？ 

（A）可見光  （B）紅外線  （C）紫外線  （D）超高頻微波 

41. 常見的電器材料或散熱管需要使用導電度與導熱度較大的金屬材料，請問下列何種金屬較為適合？ 

（A）鎂  （B）銅  （C）鋁  （D）鐵 
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42. 若使用吸塵器時，發現吸塵器的吸力微弱，那麼可能故障的原因為何？ 

（A）電線斷線  （B）保險絲熔斷  （C）導管破裂  （D）控制開關不良 

43. 請問在進行電子元件的銲接過程中，使用助銲劑的主要目的為何？ 

（A）降低熔點  （B）幫助提升溫度  （C）加速銲點凝固  （D）去除銲接表面之氧化物 

44. 當使用 Arduino 板製作一個 LED 亮度變化的實習活動時，下列敘述何者「較不正確」？ 

（A）利用 Arduino UNO 板中的接腳 4 以輸出 PWM 信號。 

（B）在輸出 PWM 信號時，PWM 工作週期越大，則 LED 越亮。 

（C）「const int led = 10;」此段程式主要將 LED 連接至 PWM 接腳。 

（D）「analogWrite (led,brightness);」此段程式主要用以改變 LED 亮度。 

45. 在科技領域課程綱要初稿的規劃中，下列有關生活科技課程的理念之敘述，何者「較不適切」？ 

（A）國小階段以生活應用為主軸。 

（B）國中階段以設計思考為主軸。 

（C）高中階段以工程設計為主軸。 

（D）基本理念是以做、用、想為主軸。 

46. 在現行的科技知識體系中，主要以製造科技、營建科技、傳播科技、運輸科技以及生物科技等範疇來定義科技的內

涵，然而在研修中的科技領域課程綱要初稿中，在國中階段的「科技的應用」學習內容中有不同的規劃，請問下列

何者「不屬於」此一內容類別中？ 

（A）日常科技產品的保養與維護 

（B）機構與結構的應用 

（C）機電整合與控制的應用 

（D）新興科技的應用 

47. 林老師設計一個氣球車的科技問題解決活動，學生必須使用兩顆 12 吋的氣球當作動力，設計製作一台氣球車，且必

須能夠在一公尺的跑道中直行至少 6 公尺，請問下列敘述何者「較不適切」？ 

（A）氣球車主要應用的科學原理是作用力與反作用力。 

（B）為了解決氣球車偏移出軌道的問題，宜避免將兩顆氣球安裝於氣球車的左右兩側。 

（C）為了避免氣球洩氣時的氣流無法穩定往同一個方向噴射，因此必須加裝大口徑的吸管。 

（D）在設計製作氣球車時，車體宜輕巧且車輪距宜在 5 公分以內，如此方能避免容易偏移出軌道的問題。 

48. 請問下列哪一種線條會採用細鏈線表示？ 

（A）隱藏線  （B）假想線  （C）旋轉剖面的輪廓線  （D）需特殊處理物面的範圍 

49. 下列有關生活科技教室的安全規範，何者「較不適切」？ 

（A）只能操作你熟悉的機具與設備，不碰觸你不熟悉或不會操作的機具與設備。 

（B）同學不小心受傷時，都應該立即向生活科技教師報告。 

（C）若遇機具有異音或異味，即時向老師報告，不要勉強使用。 

（D）若因為生病服用任何藥物時，務必謹慎小心操作機具，以避免發生意外事故。 

50. 第一臺自動販賣機約發明於公元前 215 年，是亞歷山大城中一座寺廟裡販賣聖水的裝置，其操作方式是利用硬幣的

重量控制聖水出水口的開關，每投入一枚硬幣，即可流出固定水量的聖水，請問這臺自動販賣機的運作原理較可能

為何？ 

（A）槓桿原理  （B）帕斯卡定律  （C）牛頓第一運動定律  （D）牛頓第二運動定律 


